

# Ecoul

D. Gömbös a enunțat chestiunile cari interesează acum, în mod special, Ungaria: revizuirea tratatelor de pace, statutul minorităților, egalitatea de drepturi în materia înarmărilor etc.

...Atunci când d. Gömbös era să cadă victima unui accident de automobil, poate l-ar mai fi plăns Europa.

...După aceste enunțări...

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

## La o zi la alta

### Consfătuirea d-lui Gh. Brătianu cu mareșalul Averescu

Acțiunea frontului constituțional

BUCUREȘTI, 29. — D. m. Averescu a avut ieri o consfătuire cu d. Gh. Brătianu, în legătură cu acțiunea frontului constituțional.

Se decide ca Duminecă să aibă o serie de întruniri județul Ilfov, la care vor

participa cei doi frunțași politici. Se vor ține, apoi, întruniri la Cluj, Chișinău, Iași, Cernăuși și București. Tot ieri, cei doi oameni politici au decis să scoadă un organ comun de publicitate, în vederea luptei politice pe care o întreprind cele două partide.

### Noul guvern cehoslovac

PRAGA, 29. — D. Masaryk a încredințat tot pe Matyáš cu formarea noului guvern. Până la alcătuirea listei, guvernul va expedia afacerile curente.

In ultimul consiliu de miniștri, d. Beneš a făcut o expunere asupra tratatului cu Rusia, care a fost adoptat de consiliu și va fi ratificat în Iunie, cu prilejul vizitei la Moscova a d. lui Beneš.

### Memoriul generalului Cihoski

Generalul Cihoski, fost ministru al armatei, a depus memoriu la comisia pentru controlul averilor. D-sa arată că posedă o avere de 3 milioane lei, mobilă și imobilă, sumă în ca-

re intră și valoarea terenurilor ce i-au fost acordate gratuit în București, ca membru al ordinului Mihai Viteazul, și apoi în Câmpulung, ca cetățean de onoare al acestui oraș și, în sfârșit, în Sibiu.

### Sedinta delegației economice a guvernului

BUCUREȘTI, 29. — Delegația economică a guvernului, a ținut ieri sedință dimineață și după amiază, la invitația d-lui ministru Vic-

in continuare. Sedința s'a terminat la orele 10 și jumătate seara.

Antonescu și sub președinția d-lui Gh. Tătărescu. S'a dat presei următorul comunicat: S'a discutat situația comerțului exterior, care trece prin reexaminată la finele acestui trimestru. Cel mai important acord există între țările economice determinate. Discuțiile au rămas

negotii pentru negocierile anglo-germane

BERLIN, 29. — Delegația germană, condusă de d. Ribbentrop, la conversațiile economice anglo-germane, ce a avut loc la 4 Iunie, la Londra, va părăsi Berlinul în sfârșitul acestei săptămâni. S'a discutat și la Londra, cât și la Berlin, se speră că aceste negocierile vor duce la rezultate practice.

## Lămuriri definitive

Așa dar, am avut dreptate atunci când am afirmat că vizita mareșalului von Mackensen la Budapesta are cu totul alt rost decât acela de a-și vizita fiul.

Noi am dedus aceasta din purtarea mareșalului și din țărăboii pe care l-au făcut masturbății de peste Tisa, deindatăce a descins la Budapesta emisarul Reichului; pentru că trebuie să se știe: mareșalul von Mackensen n'a fost mânat în această vizită de un sentiment patern, ci de guvernul german. Iar scopul adevărat al deplasării se explică prin planurile de politică externă ale Germaniei. În silințele sale de a slăbi influența celorlalte puteri asupra Ungariei, — după cum arată ziarul „Pravda”, din Moscova — rasismul german urmărește să dea o lovitură puternică Micii Înțelegeri și Înțelegerii Balcanice și să crezeze o tabără în armată în Sud-Estul Europei. În această acțiune, mareșalul Mackensen, aflându-se în relații personale cu cercurile militare ungare, este personalitatea cea mai bine plasată, pentru a încuraja și susține participarea Ungariei la jocul politicii externe a Reichului.

Deci, suntem complet edificați: bătrânul mareșal s'a dus să încurajeze politica dusă de Ungaria și chiar să organizeze o tabără înarmată, care să execute programul german.

Aceasta e prima lămurire definitivă.

A doua lămurire definitivă, e politica pe care guvernul ungar înțelege să și-o mențină, față de continuelle eforturi ce le fac statele din bazinul dunărean, în dorința de a ajunge la o cooperare. În timp ce acestea, prin delegații lor caută o soluție prin care să se ajungă la rezultate pozitive, șeful guvernului ungar, încheiind debaterile parlamentare de ieri a anunțat cari sunt preocupările actuale ale Ungariei: revizuirea tratatelor de pace, statutul minorităților, egalitatea de drepturi în materia înarmărilor și problemele economice cari apăsă asupra Ungariei, ca o urmare a tratatelor de pace. Iar mai departe, referindu-se la negocierile în vederea restabilirii ordinii în Europa, d. Gömbös a adăugat:

„Dacă acestea sunt conduse cu bună credință, Ungaria va colabora la ele; dacă, însă, e vorba să se întărească sistemul puterilor conduse de Franța, nici un om de stat maghiar nu va putea participa la aceste negocieri. Ungaria nu poate accepta nici un acord care să însemne renunțarea la drepturile ei, pentru un bid de linte”.

Dintre chestiunile cari interesează în „mod special” Ungaria, una singură e mai nouă: egalitatea de drepturi în materia înarmărilor. Și în formularea ei se întrevăde un prim rezultat al vizi-

tei mareșalului Mackensen la Budapesta.

Sămânța aruncată de inconștientul rasism german, prin intermediul unui mareșal căzut în decreșitudine — dovadă că a primit titlul de „doctor honoris causa” pentru niște imaginare vitejii, repute în România, — a început să germineze. Și odată cu ea, declarațiile de generațiilor asiatici au devenit mai sfidătoare; d. Gömbös mergând până acolo încât pune la îndoială buna credință în spiritul căreia sunt făcute negocierile în vederea restabilirii ordinii în Europa. Ba ceva mai mult d-sa se declară absolut pozitiv față de Franța și țării aliate ei.

În acest caz, cu cine crede domnul Gömbös că va putea colabora Ungaria, pentru a se face odată ordine în Europa? Și la această întrebare, nu-i decât un singur răspuns: cu Germania. Iar ordinea pe care o vor ei restabilită, nu se va putea înființa decât după ce tratatele de pace vor fi revizuite.

Deci, politica de obstrucție a guvernului maghiar, față de sforțările internaționale, e evidentă.

Lămurirea e definitivă. Iar sfârșitul cu accent patetic al d-lui Gömbös, nu poate să scuze cu nimic hotărârea Ungariei de a se menține pe calea apucată și nici consecințele cari nu vor întârzia să se ivească.

Al. Pav.

### Panegiricului d-lui Lapedatu, Ministrul Cultelor, la înmormântarea Episcopului Grigorie Comșa

Vai, cât de șubrede și de efemere se dovedesc a fi dorințele și speranțele noastre cele mai bune și mai îndreptățite!

Căci, conducând, acum 10 ani, în aceeași calitate de ministru al Cultelor, la Scunul noii sale oblăduiri arhieresti, pe adormitul în Domnul, fericitul fost Episcop al Aradului Grigorie, îi prezeceam, în mijlocul manifestărilor de iubire și încredere ce-l învăluiau atunci din toate părțile, că, dat fiind tinerețea viguroasă și anii ce-i stau numeroși deschiși înainte, va ajunge să păstorească turma credincioasă și să propovăduiască cuvântul Domnului până la adânci bătrânețe.

Și iată că acum îmi revine tot mie nemărginita du-

rere de a-l însoți, cu cuvântul meu de înmormântare, la lăcașul de veci, înainte de-a fi ajuns bătrânețea ce-i doream. Căci iubindu-l, pentru neostoitul său zel apostolic, și prăvindul-l, pentru marea sa iubire de neam, bunul Dumnezeu l-a chemat la sine în puterea vârstei.

Dar, dacă nu i-a fost dat să treacă măcar dincolo de pragul tinereții, în viața aceasta pământescă, în schimb a ajuns să îndeplinească, în scurtul timp cât i-a fost rânduit să cărmuiască de Dumnezeu păzita eparhie a Aradului, întreaga datorie de ierarh și român.

Căci, ca un apostol din alte vremuri al credinței creștine, mult regretatul a luptat, neobosit și nebiruit, împotriva tuturor acelor-

cari, rătăcind pe căi greșite și înșelătoare, sapă la temelii acestei credințe și, prin aceasta, la temelii însăși ale neamului nostru. Lupta aceasta este și va rămâne pilda cea mai luminoasă de chipul cum un ierarh al zilelor noastre a înțeles să-și îndeplinească misiunea sa, împotriva curenților nesănuoase și distrugătoare ce ne-au bântuit și ne bântuiesc.

Asemenea ca român și-a îndeplinit făgăduința solemnă, dată Regelui întregitor, la investitură, de-a pune toată munca și toată râvna pentru unificarea sufletelor și pentru consolidarea patriei, prin întărirea și înălțarea, spirituală și morală, culturală și națională, a credincioșilor săi dela această graniță de Apus a pământului românesc.

Cei ce vor vorbi după mine, vor arăta, desigur, în mai bună și mai deaproape

cunoștință, cum și în ce fel a îndeplinit el această mare operă pastorală și națională, pentru apărarea și proslăvirea bisericii noastre străbune, pentru binele și fericirea patriei reîntregite.

Mie îmi revine numai tristă, nespuse de tristă datorie ca, în calitate de ministru al Cultelor și în numele guvernului din care fac parte, să aduc la marginea acestui sicriu, deschis așa de cu vreme, expresiunea simțămintelor de pietate și de recunoștință ale bisericii și ale neamului, pentru cel ce-a fost Episcopul Grigorie Comșa — bun, blând, vrednic și devotat fiu al patriei și slujitor al Altarului, a cărui amintire va rămânea deapurarea legată de regretul duios al tuturor celor ce l-au cunoscut și apreciat și de sinceră admirație a tuturor celor ce-l vor cunoaște și aprecia în viitor, după munca și jertfa vieții sale.

## Pentru ce a fost amendată „Astra Română”

Am arătat la vreme, că ministerul de industrie și comerț, cercețând situația societății „Astra Română” față de dispozițiile legii pentru încurajarea muncii naționale, a aplicat acestei societăți o amendă de 10 milioane lei.

Severitatea unei astfel de pedepse a surprins și a provocat comentarii. S'a crezut că e vorba de vre un act de răsunare, sau poate că organele ministerului de industrie nu cunosc bine dispozițiile legale.

Pe de altă parte, societatea s'a plâns și ea legațiilor și a făcut intervenții pe lângă d. ministru de industrie și pe lângă d. președinte al consiliului.

Pentru a restabili faptele și a lămurii opinia publică, iată lămuririle oficiale:

„Comisiunea pentru încadrarea personalului român în întreprinderi a fost silită, în lucrările de aplicare a acestei legi, să pornească la sancțiuni severe, fără de cari aplicarea legii ar fi rămas iluzorie.

A dat până acum sancțiunea avertismentului la 1500 de fabrici, ca în timp de 3 luni dela data avertismentului, să se pună în concordanță cu dispozițiile legii.

Termenul s'a împlinit, fără ca niciuna din toate aceste întreprinderi să fi trimis tablourile la cari erau obligate încă dela 1 Februarie a. c.

Cazul tipic este acel al

soc. „Astra Română”, de petrol, care, în disprețul legii, cu toate că ar fi avut destul timp să-și pună personalul în concordanță cu dispozițiile ei, are la personalul administrativ superior, 81,3 la sută străini și la tehnici superior, 72,6 la sută, în loc de maximum 20 la sută cât prevede legea.

Societatea mai este vinovată că a întocmit tablouri în mod camuflat, arătând mai puțin personal, sau încadrându-l cu reacredință, greșit, spre a micșora procentele.

De altfel, personalul zis de specialitate, cu salarii fabuloase de 2—3 milioane lei pe an, este lipsit de orice pregătire academică, uneori fiind simpli analfabeți, în disprețul dispozițiilor categorice ale legilor, cari pentru asemenea posturi cer o pregătire academică specială.

Dar unde călcarea legii atinge culmea și unde elementul românesc este tratat drept inferior și incapabil, este în cazurile multiple, în cari românii conduc servicii importante, cu o salarizare întreită inferioară personalului în subordine, care este strejn.

Așa se explică de ce, comisia a trebuit să aplice amenda de 10 mil. soc. Astra Română, care reprezintă 0,50 la sută din capitalul de 2 miliarde, legea prevăzând o amendă ce poate ajunge până la 3 la sută”.

## Problema comerțului exterior

D. Victor Bădulescu a avut la Ministerul Finanțelor o conferință cu referință oficială de studii, analizându-se aplicarea regimului de reglementare a importului în alte țări.

D. C. Pandele, directorul oficiului de studii dela finanțe, a arătat rezultatele sistemului primelor valutare în

Austria, Ungaria și Jugoslavia, cari au fost satisfăcătoare.

Deasemeni, d-sa a reluat rezultatele negociabilității devizelor, aplicate în largă măsură în Grecia.

În jurul acestor taxe, se vor purta dealțul și discuțiile din ședința delegației economice.

## Cum se acordă suspendarea urmărilor imobiliare

Ministerul de Finanțe a dat ieri administrațiilor financiare următoarele instrucțiuni:

Ministerul de Finanțe primește adeseori rapoarte dela diferite administrații financiare, prin care solicită pentru unii contribuabili eșalonarea plății impozitelor restante spre a-și lichida debitele ce datorează, în multe cazuri de ani de zile, sau suspendarea de execuție, fără însă a menționa dacă există, o urmărire mobilă, sau imobiliară în curs de executare; precum și cereri prin cari se solicită direct Ministerului de Finanțe eșalonarea, sau suspendarea urmării datorii din diferite debite fără a se arăta ce fel de urmărire au din partea percepției respective.

Ministerul înțelegând să

acorde eșalonări și suspendări numai în cazuri de urmări mobiliare, ori de câte ori va fi vorba de o execuție imobiliară, ordinul nu se va respecta și se va înapoia ministerului cu mențiunea expresă că este o execuție imobiliară și pentru aceste motive nu s'a executat.

Se vor executa însă ordinezile date de minister pentru eșalonările și suspendările de execuție imobiliară în care se va specifica în mod excepțional că s'a acordat această înlesnire, însă se va dispune ca în asemenea cazuri să se perceapă neapărat cheltuielile de urmărire suportate de stat.

Folosiți bateriile

„Galvani”

## ECOURI SPORTIVE

Spakow, campionul României de box la toate categoriile, va susține mâine seară, la Arenele Romane, primul său match de cash as catch-can.

Adeversarul său este campionul Saarului: Putnek.

„Dimineața” va da o cupă câștigătorului Cupei României a cărei finală se va disputa la 6 Iunie.

Trofeul va fi definitiv.

La 9 Iunie se va disputa la București primul concurs popular de marș-mers pe jos regulat la pas.

La concurs sunt admise patru categorii: cluburile, militarii, amatorii și veteranii.

La militari Regimentul 2 Artilerie de câmp, a înscris o echipă de 20 oameni.

Din chiar cercurile cele mai autorizate ale federației române de football, se aduce la cunoștință că, în urma diverselor manevre ale unor anumite țări, cari au concurat până acum în competiția balcanică, forul nostru ar fi decis să ceară — cât de urgent — lichidarea Cupei Balcanice.

Faptul — cu multe asigurări că se va produce — va avea, desigur, un senzațional ecou.

Selecionata Bulgariei pentru Cupa Balcanică a învins echipa reprezentativă, B, a Germaniei, cu 2:0.

Vecinii se pregătesc. Iar noi?!

La ședința consiliului federal s'a hotărât ca în echipa care va juca la Sofia, să aibe loc numai 3 minoritari.

Aceștia vor fi: Kovács, Juhász și Bodola.

Dăm mai jos un tablou al echipelor, din Divizia Națională A, cu

matchurile pe cari le mai au de jucat:”

Ripensia cu Venus și Juventus. Chinezul cu C. A. O. și Unirea-Tricolor.

Crișana cu Gloria, Juventus și A. M. E. F. A.

Universitatea cu Venus, România și A. M. E. F. A.

C. A. O. cu Chinezul și Juventus.

Venus cu Ripensia, Universitatea, România, C. F. R. și Unirea-Tricolor.

România cu Universitatea, Venus, C. F. R. și Unirea Tricolor.

Gloria cu Crișana și C. F. R.

C. F. R. cu Venus, România și Gloria.

Juventus cu Ripensia, Crișana, C. A. O. și A. M. E. F. A.

Unirea Tricolor cu Chinezul, Venus și România.

A. M. E. F. A. cu Crișana, Universitatea și Juventus.

A. S. R. Prințul Nicolae, a făcut un sbor, ieri după amiază, cu noul avion de pasageri Icar, care este, încă, supus probelor de omologare.

Avionul a fost pilotat de căpitanul Olteanu. Probabil că tot cu acest avion A. S. R. principele Nicolae se va duce la Oradea, de unde va pleca, apoi, mai departe, cu automobilul pentru a concura la cursele de automobile din Franța.

Mâine, Joi, are loc la Timișoara semifinala Cupei României între Venus și Ripensia.

Ca arbitru al acestui match a fost ales de comun acord d. Oravetz.

Deasemeni s'a cerut un arbitru de ligă, dintr'un oraș neutru, care să funcționeze la tușe.

## Numeroase condamnări în Rusia

PARIS. — Se telegrafiază din Moscova:

Tribunalul din Kharkov a condamnat la pedepse variind între un an și cinci ani închisoare pe toate persoanele responsabile de accidentul petrecut la 9 Mai în timpul traversării râului Psel de către un bac încărcat cu copii.

Se știe că în acest accident și-au găsit moartea 28 de copii.

Alte instanțe au mai condamnat în total 40 de funcționari, pentru corupție, deturnări de fonduri și abuzuri de putere, la pedepse variind între trei luni și zece ani închisoare.

## Moșii vor fi colonizați la granița de Vest

Comitetul de direcție al Oficiului Național al Colonizărilor a cerut ministerului agriculturii și domeniilor să se întocmească tablouri de tere-

nurile administrate de acest departament și disponibile, spre a se putea coloniza pe Granița de Vest a țării pe Moșii din Munții Apuseni.

D. director H. HARALAMB

și familia informează prietenii și cunoscuții de marea pierdere încercată

în persoana scumpei lor mame

a cărei înmormântare va avea loc

Joi, 30 crt. la Craiova.

## Cinematografe

ELISABETA

29—30 Mai

Numai pentru adulți

## Liane Hai

în

## Steaua din Valencia

Reprezentății numai la ora 9

## Cabare

„Cornul

## Vânătorului

din ARAD

Programul pe luna Mai este de o senzație cum n'a mai fost în Arad.

Ivoneta și Andreș dela „Alhambra” din Varșovia

Rozsi Bolvary, la dorința publicului, contractul prelungit

Sandra D'or

Herta Zapletal

Angela

Lulu

Jazz

## „Thury”

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Mai:

Saxofoniștii

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de salon și jazz

## CINEMATOGRAF

TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:

Premieră!

Favoritul milioaneilor de adoratori:

Richard

Talmadge

în

Submii de

primejdii

Plec liniștit în vilegiatură CAROL SAMT

pentru că mi-am dat BLANA spre păstrare blănarului ARAD, str. Eminescu No. 21—23, Palatul Földes

# Iminentă criză de guvern în Franța

## Alianța grupărilor de stânga împotriva proiectului deplinului puteri

PARIS, 29. — Cercurile politice cred că va fi greu să se ajungă la o înțelegere în sânul comisiei financiare a Camerei de Deputați necesară favorabilă deplinului puteri, ce de guvern.

Comuniștii și socialiștii Camera au adresat o scrisoare celorlalte grupări de stânga, invitându-le să demisioneze delegații la o consiliere comună, pentru excluderea condițiilor unei uniuni comune contra proiectului deplinului puteri. Ieri după amiază deputații radicali-socialiști, au ținut o consfătuire, în care d. Pignatelli, șeful partidului, a avut un călduros apel celorlalte grupări, să voteze proiectul deplinului puteri. Câțiva deputați au cerut d-lui Herriot să se abțină de la orice declarație asupra măsurilor pe care le are în vedere guvernul, dar acesta a răspuns că ministrul de finanțe va stabili aceste măsuri.

### Guvernul francez se va retrage singur?

După plecarea d-lui Herriot s-a ținut o discuție îndelungată.

D. Daladier a propus ordinea de zi: „Contra deplinului puteri”, dar mai mulți deputați au combătut această teză, arătând că partidul nu trebuie să se retragă în această situație, fără să nici măcar știe care vor fi măsurile proiectate de guvern.

S-a hotărât, în cele din urmă, să se asculte întâi expunerea d-lor Germain Martin, Flandin, să se ceară explicații și să se țină o nouă consfătuire, azi după amiază sau astăzi seară.

Faptul că nu s-a votat ordinea de zi propusă de Daladier, este interpretat de unii

ca un semn favorabil destinării, pe când alții cred că deputații radicali socialiști rămân nehotărâți, căutând să obțină unele asigurări înainte de ași asuma răspunderea.

In Comisiunea finanțelor, alcătuită, în mare majoritate

din deputații de stânga, proiectul guvernului va găsi cu greu o majoritate.

Unele persoane informate cred că s'ar putea ca guvernul să prefere să se retragă astăzi, decât să infrunte debateri parlamentare al căror sfârșit este nesigur.

## Descoperirea autorilor furtului dela Camera de Agricultură din Arad

In ziua de 13 Mai s'a depus la Chestura poliției Arad, o reclamație din partea Camerei de Agricultură, contra unor făptași necunoscuți, cari furau regulat bidoane de miere, din magazia situată în str. Horia.

Paguba a fost cifrată la 13 mii lei.

Furtul se făcea cu chei potrivite. Cercetările au fost in-

treprinse de către com. Bulzan, care a dat de firul afacerii, și a reușit să descopere pe făptași.

Aceștia sunt: Vichentiu Berariu, lucrător la „Astra” și fratele său Ștefan Berariu, soldat la reg. 93 Infanterie. Complice a fost vărul lor Diel Ștefan, pantofar.

Cu actele dresate, ei vor fi depuși Parchetului.

## Toți elevii clasei a VII-a a liceului „Frații Buzești” au fost eliminați sau lăsați repetenți

CRAIOVA. — La liceul „Frații Buzești” din localitate s'a petrecut Luni un fapt unic în viața școlară craioveană, care a produs o adâncă impresie în toate cercurile.

Au fost eliminați și declarați repetenți toți elevii clasei a VII-a a liceului „Frații Buzești”, iar clasa a fost închisă.

Măsura aceasta gravă, luată de direcția liceului, este rezultatul unei anchete făcute în clasă de d. prof. Fanu Duțulescu.

Ancheta a fost prilejuită de nemulțumirile manifestate de profesorul de limba germană, Abraham Șenker, care se plângea că, în ora de germană, elevii aveau atitudine ireverențioasă și provocau șgomot.

In cursul anului, de mai

multe ori, profesorul Abraham Șenker a trecut în catalog că elevii fac șgomot în oră, însă dirigintele clasei n'a luat nici o măsură.

Acum, când mai erau câteva zile până la închiderea anului școlar, s'a făcut ancheta, luându-se declarația elevilor și făcându-se raport către direcție.

Rezultatul anchetei a fost următorul: 3 elevi au fost declarați repetenți, prin scăderea notei la purtare; 9 elevi au fost eliminați, cu drept de a da examen în particular; 5 elevi au fost eliminați din toate scoile statului, iar 12 elevi au fost eliminați pe 3 ani.

Din cei 29 elevi ai clasei VII-a, nici unul n'a scăpat de pedeapsă.

Parte din părinți au reclamat cazul Ministerului, cerând o anchetă.

## Grevă generală la minele „Bituminos”

NEW-YORK, 29. — Uniunea muncitorilor minierii a declarat grevă generală la minele de cărbuni „Bitumi-

nos”, intrucât patronii refuză menținerea salariilor la nivelul actual.

## Telegrama d-lui Titulescu către Liga Antirevizionistă Română

Comitetul central al Ligei Antirevizioniste Române, în adunarea generală de Duminică, a proclamat membru de onoare pe d. Titulescu.

La telegrama trimisă d-lui Titulescu la Geneva, prin care i se anunța aceasta, d. Stelian Popescu, președin-

tele Ligei Antirevizioniste, a primit următoarea telegramă:

„Mulțumesc Ligei Antirevizioniste, pentru onoarea ce mi-a făcut. Voi lupta totdeauna, cu toată energia, alături de ligă, pentru interesele superioare ale țării. TITULESCU.”

# Informațiuni

### ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecolul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Ministerul Instrucțiunii, având în vedere pregătirile pentru sărbătorirea zilei de 8 Iunie, a autorizat pe directorii de licee și gimnazii să întocmească programul examenelor de sfârșit de an, cum vor crede mai nimerit.

Joi, 30 Mai, se va ține la Banca Centrală Cooperativă, ședința consiliului de administrație, sub președinția d-lui profesor Cezar Parthenie.

Se va discuta și hotărâri convocarea unei adunări generale extraordinare, pentru începutul lunii Iunie, pentru a se lua măsuri de asanarea instituțiilor cooperative de credit, chiar în afară de cadrele prevăzute de legea conversiunii.

PARIS, 29. „Temps” anunță că în deplin acord cu d. Titulescu, conferința ministrului de externe român, ce trebuia să o țină la Paris la 12 Iunie, a fost amânată pentru o dată ce va fi fixată ulterior.

PLOEȘTI, 29. — Aseară, în centrul orașului, o camionetă a surprins pe strada Kogălniceanu pe copilul Dumitru N. Iordache, de patru ani, pe care l-a omorât.

PARIS. — Profesorul Gossiet a făcut o comunicare foarte importantă la Academia de Științe.

D-sa a arătat cum, împreună cu dr. Ivan Bertrand, a reușit să grefeze un segment de măduvă a spinării pentru regenerarea nervilor sciaticii secționați.

Redactarea sentinței în procesul general Dumitrescu e aproape terminată. Ea are vreo sută de pagini și va fi înaintată consiliului de revizuire al armatei.

Apărătorii au alcătuit și ei primele trei motive de recurs.

Rezultatul examenului de generali, după primele rezultate cari se cunosc, pare a fi de 75 la sută reușiți și 25 la sută căzuți.

Dintre cei căzuți numai doi colonei vor fi admiși la examenul din anul viitor.

Rezultatul definitiv al examenului se va cunoaște peste 2-3 zile.

Ministerul Finanțelor a dispus ca nici o amendă dată de Casa Autonomă a Monopolurilor să nu fie anulată, intrucât, conform legii, amenzile pentru contravențiile la legea monopolurilor au caracter penal, nu fiscal, și, deci, nu pot fi anulate.

D. Tătărescu, președintele consiliului, a fost primit ieri în audiență de Suveran.

Comisiunea formată din magistrați, depe lângă Ministerul Justiției, a început să rezolve cererile de închiriere ulterioare în listele de cetățenie română, pentru nouile provincii, pe baza legii pentru dobândirea și pierderea naționalității române, din 24 Februarie 1934, 2 Iunie 1928 și 18 Octombrie 1932.

Ieri s'au dat publicității primele decizii.

Academia Română a ținut ieri ședință publică pentru primirea noului său membru, d. profesor Ion Petrovici, ales în locul defunctului Alexandru Filipide.

CHIȘINĂU, 29. — Fetita Nastasia Lucian de trei ani din comuna Bardari, jud. Lăpușna, fiind lăsată de părinți singură în casă, s'a apropiat de sobă și și-a aprins hainele.

Ea a fost complet carbonizată.

Absolvenții liceului de băieți din Blaj, promoția din 1884/85, sunt invitați la întrunirea colegială de 50 de ani, care se va ține la Blaj, Marți 11 Iunie 1935. Adesiunile se vor trimite păr. Aurel C. Domșa protopop Blaj.

Din Viena se anunță că d. Franasovici, ministrul comunicațiilor, s'a restabilit și că la 5 Iunie va sosi în țară, spre a fi prezent la serbările Restaurației.

Primarul general al Capitalei a decis ca porțiunea bulevardului care se construște, spre aerodromul Pipera, să poarte numele regretatului aviator comandor George Bănculescu, iar prima parte a aceluiași bulevard va purta numele căpitanului aviator Craiu, erou de război.

Partea din mijloc a aceluiași bulevard va purta numele căpitanului aviator Romeo Popescu.

LONDRA, 29. — D. Sasson, subsecretar de stat al aerului, a declarat ieri, în Camera Comunelor, că speră că încurând va putea fi încheiat un pact aerian între puterile Europei occidentale.

D. Manolescu-Strunga, ministrul industriei, după expunerea făcută ieri dimineața în ședința delegației economice a guvernului, a fost primit în audiență de lucru de Suveran.

NEW-YORK, 29 - Un avion de bombardament prăbușindu-se în localitatea Fresno (California) patru persoane au fost ucise.

Scriitorul Cezar Petrescu a fost decorat cu ordinul cavalier al „Poloniei restituta”, pentru meritele sale literare și a traducerilor făcute în limba polonă, destinate să consolideze apropierea româno-polonă.

## Poșta redacției

Paul Mircea (Oradea). —

Joi, 30 Mai, să ne chemi la telefon, între orele 13-15, convorbire de presă, cu taxa invers.

Plecați liniștit în vilegiatură

dacă vă feriți BLĂNURILE în contra MOLILOR cu Aparatul Electric pentru Absorbitul Prafului, la

# Blănarul ENGELHARDT

ARAD, STRADA EMINESCU No. 2.

VIATA POLITICA

»Mult sgomot pentru nimic«

Cum e comentată audiența la Suveran a d-lui Ion Mihalache. — Divergența din sânul conducerii partidului național-țărănesc

După cum am anunțat, Luni seară, pe când d. Mihalache își desvolta conferința despre statul țărănesc, la Teatrul Național din Chișinău, a primit o telegramă de la București.

D-sa și-a întrerupt imediat conferința, a luat o mașină și a pornit spre gara Vistiericeni, unde a oprit acceleratul de București, plecând, apoi, spre Capitală.

Eri, Marți, dimineață, d-sa a avut o lungă întrevvedere cu d. Iuliu Maniu, iar după amiază a fost primit în audiență de Suveran, la orele 3 și jumătate.

Comentarii

Audiența d-lui Mihalache a produs senzație — în rândurile partizanilor și în special în rândurile anturajului șefului partidului național-țărănesc.

De unde reiese divergența din sânul conducerii național-țărăniste

„Curentul”, în ediția apărută azi dimineață în Capitală, ocupându-se de audiența d-lui Ion Mihalache la Suveran, pune subtitlul: „Mult sgomot pentru nimic”, arătând că audiența fusese cerută de d. Ion Mihalache încă de acum o lună, pentru a prezenta Suveranului moțiunea votată de congresul general al partidului național-țărănesc și că d. Mihalache a informat pe M. S. Regele Carol asupra directivelor urmărite prin campania de întruniri național-țărăniste.

In acel articol, ziarul arată, că d. Iuliu Maniu a plecat la Cluj nemulțumit, fără ca să mai aștepte ca d. Mihalache să-l pună în curent cu rezultatele audienței avute la Suveran, scriind chiar textual:

„Aceasta, deoarece în întrevvedere pe care a avut-o

Aventura unui tânăr

CONSTANȚA. — Tânărul Gabriel Popescu în vârstă de 16 ani, din București, a dispărut de 20 de zile de la locuința părinților săi, fără a putea fi descoperit, cu toate cercetările cari s'au făcut de poliție.

Luni însă, comandantul vaporului Polonia, întors din cursa regulată din Palestina a predat poliției portului pe tânărul aventurier, care se imbarcase fraudulos pe vapor, cu scopul de a părăsi țara. Tânărul a călătorit ascuns în hambarul vasului, printre colete, unde a fost descoperit de marinari. El a fost înaintat chesturii pentru a fi trimis la urmă.

Un copil își omoară mama

BUHUȘI, 29. — Copilul Ion Pavel, de zece ani, din satul Cornești, certându-se cu mama sa, aceasta i-a aplicat o corecție.

Un ziar de seară, din Capitală, a anunțat că observă o atmosferă favorabilă pentru regruparea forțelor național-țărăniste, prin reintrarea în partid a d-lor Stere și Iunian, precizând, chiar, cari sunt condițiile: eliminarea unor indezirabili din partid.

Tot în cursul serii de ieri d. Mihalache a primit vizita d-lor Mihai Popovici, Ghelmegeanu și Potârca, iar pentru azi dimineață și-a anunțat sosirea în Capitală d. Madgearu.

Ca o urmare a acestor întrevederi, d. Mihalache a hotărât convocarea delegației permanente centrale a partidului, pentru sfârșitul săptămânii viitoare.

Ieri dimineața cu d. Ion Mihalache, d. Iuliu Maniu a constatat că divergența dintre d-sa și conducerea național-țărănistă, pe chestiunea tacticii politice, subsistă”.

Sforțările Germaniei pentru a determina o schimbare a politicii României

Ziarul „Daily Telegraph” afirmă că Germania face acum sforțări pentru a determina România și Jugoslavia să nu adere la pactele ce eventual se vor pune în conferința de la Roma.

In acest scop, Germania proiectează să trimită la București o misiune diplomatică, pentru a negocia un pact

Fostul prim ministru, — continuă ziarul, — la anunțat pe d. Ion Mihalache că rămâne statornic punctului d-sale de vedere, că nu va reveni în delegația permanentă și că nu va lua cuvântul la nici una din întrunirile național-țărăniste, atâta vreme cât conducerea partidului nu va adopta tactica politică definită de d-sa.

Și mai departe ziarul scrie: deși numele d-lui Maniu figura pe afișele întrunirii dela Chișinău, d-sa nu s'a dus la Chișinău, iar întrunirea național-țărănistă dela 16 Iunie, dela Cluj, „la care se presupunea că va vorbi și d. Maniu” a fost amânată. Deasemeni nu se va mai ține întrunirea dela 9 Iunie, la București.

„Curentul” termină arătând, chiar cu riscul unei desmințiri, că trebuie să semnaleze noi divergențe în sânul conducerii național-țărăniste.

Regina Elisabeta pleacă la Londra pentru a se întâlni cu Regele George

LONDRA. — Ziarul „News Chronicle” publică următoarea telegramă a corespondentului său din Atena:

„Ex-Regina Elisabeta a Greciei va pleca — după cum se anunță din București — în curând la Londra, pentru a se întâlni cu Ex-Regele George al Greciei.

Impăcarea între Regina Elisabeta și Regele George este considerată ca un important factor pentru restabilirea monarhiei în Grecia. Deși generalul Metaxas, șeful regalștilor greci, a

de neagresiune germano-român. Prin aceasta, Germania vrea să determine România să nu adere la pactele de ajutor reciproc ce vor fi propuse între statele dunărene, la conferința ce se va întruni la Roma.

„Daily Telegraph” adaugă că d. Titulescu nu e de acord cu acest proiect.

inceput campania sa în favoarea restabilirii monarhiei, se afirmă aci că guvernul nu ar dori ca această problemă să fie agitată acum în public”.

„News Chronicle” adaugă o notă în care scrie:

„Un membru al suitei Regelui George care se află la Londra a declarat unui reprezentant al ziarului nostru:

„Nu vă pot spune nimic cu privire la știrea din București”.

Violentă furtună în Ungaria

BUDAPESTA, 29. — Ieri după amiază, a căzut o ploaie torențială însoțită de grindină, provocând mari pagube

la Keszthely, Kecskemét, Orosháza și Szentes.

La Kecskemét, grindina a fost cât oul de porumbel.

Din cauza furtunii, au fost numeroși răniți, dintre cari cei mai gravi au fost internați în spitale.

Au fost strivite mii de păsări și acoperișele caselor au fost aruncate de vânt.

Atitudinea Ungariei față de sforțările internaționale pentru cooperare în basinelul dunărean

BUDAPESTA, 29 (RADOR) Desbaterea de eri din Camera ungară a permis să se lămurească definitiv politica de obstrucție pe care guvernul ungar înțelege să o mențină față de sforțările internaționale, de a se ajunge la o cooperare în basinelul dunărean, pe baza tratatelor.

Incheiând desbaterea de eri d. Gömbös a spus:

„Cel mai important eveniment din ultimele zile a fost discursul d-lui Hitler. Chestiunile, cari în momentul de față interesează în mod special ungaria sunt:

Revizuirea tratatelor de pace, statutul minorităților, egalitatea de drepturi în materia înarmărilor și problemele economice cari a-

pasă asupra Ungariei o urmare a tratatelor de pace.

Guvernul a căutat o orientare pozitivă către politica alianță, pactul tripartit dela Roma s'a dovedit eficace nu numai din punct de vedere economic dar și politic.

Negocierile în vederea stabilirii ordinii în Europa continuă. Dacă acestea sunt conduse cu bună credință Ungaria va colabora la ele dacă, însă, e vorba să se înfăcească sistemul puterilor conduse de Franța, nici un om de stat maghiar nu va putea participa la aceste negocieri. Ungaria poate accepta nici un acord, care să însemne renunțarea la drepturile ei pentru un blid de linte.

Incheierea anului școlar la școlile primare

Cursurile școlilor primare vor înceta în ziua de 10 Iunie.

Intre 1—10 Iunie se va face repetiția materiilor predate și sintetizarea lor. Dela 10—12 se vor face pregătirile de fine de an, iar dela 13—16 Iunie, în orele de dimineață, se va face examinarea elevilor în asistența părinților.

Această examinare nu va conta la situația elevilor, ci va fi numai un prilej de manifestare școlară și de stabilire a legăturilor între școală și părinți.

La școlile cu învățământ supraprimary, se va da o deosebită im-

portantă examinării elevilor clasele a V-a și a VI-a.

Dela 17 Iunie va începe examenul elevilor de clasa a VII-a pentru absolvirea cursului primar. Acest examen se va ține pe centre, sub președinția unui organ de control școlar, sau a unui învățător delegat de revizorat.

Pe lângă examinarea teoretică, elevii clasei a VII-a vor fi supuși unui examen practic (lucrări în grădina școlii, în ateliere etc.)

Serbarea de fine de an se va ține la 23 Iunie.

O desmințire dela Consistoriul arădan

Știrile lansate de unele ziare, cu privire la averea lăsată de Episcopul Grigorie Comșa, sunt de domeniul fanteziei.

Suntem autorizați să desmințim categoric aceste știri tendențioase, deoarece adevarata situație a averii rămase, nu se va putea cunoaște, decât după ce se va incheia inventariul.

In acest scop a fost constituită o comisie compusă din: Părintele Mihail Păcățeanu, președinte; Arhimandritul dr. Suciu; dr. Teodor Botis, rectorul Academiei Teologice Arad, dr. Ciuhandu, dr. Mihai Mărcuș, deputat; dr. Iustin Marșleu, dr. Cornel Iancu; Dimitrie Muscan și protopop Traian Seculin.

Ultima oră

Urmările anulării codului N. R. A. S'a cerut propunerea unei noi legi N. R. A.

WASHINGTON, 29 (RADOR). — Curtea supremă federală anulând codurile N. R. A., privitoare la reglementarea salariilor, prețurilor și orelor de muncă, cercurile judiciare cred că mii de persoane care au fost amendate pentru infracțiuni la codurile N. R. A. vor putea să urmărească în Justiție guvernul, cerând daune interese.

că legile N. R. A. sunt neconstituționale, a stârnit teama chiar și între cei ce atacau violent pe d. Roosevelt și politica economică al acestuia, deoarece această decizie va provoca greve masive și turburări printre fermieri și lucrătorii industriali.

Mai multe personalități politice au cerut la Casa Albă să se depună o nouă lege N. R. A., care să nu mai dea prilej la critica juriștilor.

Lichidarea conflictului dintre Bolivia și Paraguay

BUENOS AIRES, 29 (RADOR). — Ministrul de externe al Boliviei a avut mai multe întrevederi cu ministrul de externe al Argentinei.

In cercurile politice se crede că negocierile vor duce în curând la un armistițiu între Bolivia și Paraguay, care va fi primul pas către lichidarea totală a conflictului.